

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Год издания 16-й

№ 239 (2956)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 5 декабря 1966 года

Цена 2 коп.

Если б нас сама Земля спросила:
«Чем вы, люди русские, сильны?»
Мы б сказали: «В правде наша сила.
В правде той, которой мы верны!»
Все, чем жизнь насыщена сегодня,
Все, о чем мечталось впокое,
Стало нашей Правдой всенародной.
Наша правда — Основной закон!
Стал сердцем неотделимый частью,
В каждой нашей мысли он живет.
Наш закон — оплот Советской власти,
Наш закон — в грядущее полет!
Пульсою лет,
Живым дыханьем века,
Ярким-красным пламенем знамен,
Счастьем и судьбою человека
Стал советский основной закон!
Иван КАРЛОВ.

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

ВСЕНАРОДНОЕ ТОРЖЕСТВО

По стране идет юбилейный год. Приближается знаменательная дата в истории Советского государства — 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции.

49 лет— весьма короткий исторический срок. Из этих 49 почти десять унеси гражданская и Великая Отечественная войны. И несмотря на это, советский народ, руководимый Коммунистической партией, вывел страну из отсталой, аграрной в ряд крупнейших индустриальных держав мира. Капиталистическим государствам потребовалось больше сотен лет, чтобы достичь такого уровня развития. Преимущество социалистической системы общественного развития перед капиталистической доказано на деле.

Сейчас по пути строительства социализма идут 14 государств трех континентов. Мировая социалистическая система в наше время становится решающим фактором на международной арене.

Наиболее ярким и доходчивым примером успехов экономического и социального развития страны является город Ангарск— крупный промышленный центр, возникший за послевоенные годы.

Укрепление экономического потенциала советского государства, роста его политического влияния в мире имеют под собой прочную основу— социалистические общественные отношения. Общественное и государственное устройство СССР постоянно совершенствуется. Дальнейшее развитие получила социалистическая демократия, еще больше укрепился союз рабочего класса и колхозного крестьянства, дружба народов нашей страны, идейно-по-

литическое единство трудящихся.

Все эти изменения находят отражение в Конституции СССР. Первые советские Конституции (1918, 1924 гг.) соответствовали периоду революционных преобразований и социалистического строительства. Конституция СССР, принятая в 1936 году, законодательно закрепила ликвидацию капиталистических форм хозяйства и безраздельное господство социалистических форм собственности. Она закрепила принцип планового развития социалистической экономики.

Конституция, возложив на граждан СССР обязанность охранять и укреплять социалистическую собственность как основу советского строя, предоставила им такие широкие права, которые позволяют активно участвовать в управлении государством, трудиться, отдыхать, получать образование и т. д.

В жизни Советского государства с момента принятия действующей Конституции произошли большие изменения — страна вступила в новый этап своего развития. Сейчас разрабатывается проект новой Конституции, в котором найдут отражение эти изменения.

День Советской Конституции трудящиеся нашей страны отмечают как всенародный праздник. Ныне этот праздник совпал с подготовкой к 50-летию Советской власти. Трудящиеся Ангарска вместе со всем советским народом рапортуют Родине и Коммунистической партии о новых успехах в труде, они полны решимости ознаменовать стлавный юбилей вводом новых производственных мощностей, выпуском сверхплановой продукции, повышением политической активности.



АВТОБУС ИДЕТ ПО ГОРОДУ

РЕПОРТАЖ

ЕЩЕ НЕ НАСТУПИЛ стылый декабрьский раскат, а они уже выезжают из гаража. Они — это автобусы. Зеленые, красивые, синие — матенки, большие. Слово огромное и радостное, располагают они по еще дремлющим улицам города, каждый по своему.

Вот и первая остановка.

Маршрут автобуса «Автостанция — 4 поселок», «Остановки «Стадион» — звонким голосом объявляет кондуктор, круглолицая веселая девушка. Остановки и автобусный маршрут существуют уже давно, но даже за последний год вокруг многое изменилось. Открылся первый в Восточной Сибири плавательный бассейн, а прямо по маршруту выросло здание детского лечебного объединения.

Проходит полминуты — и автобус движется дальше. Следующая остановка — 84-й квартал. Появилась она совсем недавно. Объявить ее появление нетрудно: слева вырос жилой массив 84-го квартала, справа на пригорке поднялась этажи 87-го микрорайона. Два года назад, в День Конституции, не было ни квартала, ни микрорайона. Сейчас здесь проживает свыше тысячи семей. Открылись новые магазины, почта, пункты бытового обслуживания.

И 84-й квартал, и микрорайон продолжают строиться. Особенно 84-й микрорайон. Автобус проезжает мимо фундаментов,

которые заложены у самой дороги. Это фундаменты 9-этажных зданий. В центре микрорайона строится новая школа. Чем ближе к следующей остановке, тем больше фундаментов и кранов.

«Остановки «Поселок Кирова», — объявляет кондуктор. Месяц назад здесь вышло из автобуса дватри человека. Сейчас поток пассажиров возрос. Заселены два пятиэтажных здания, которые расположены рядом с остановкой.

Выехав на бетонную дорогу, автобус набирает скорость. По обеим сторонам лес, поскокшая очень мало. Но скоро жизнь большого города забурлит и здесь.

Вот идет новенький автобус «Автостанция — 12-й микрорайон». Этот маршрут открылся буквально несколько дней назад. А вот и остановка. Месяц назад она называлась «Старичи», теперь — «12-й микрорайон». Первые его дома расположились у самой дороги. В микрорайоне нет новоселов здесь уже более двух с половиной тысяч. Территория нового жилого массива — это и строительная площадка. Строятся новые жилые дома, школы, готовится к открытию детский сад.

Несколько минут автобус продолжает свой бег по бетонной дороге, а потом по-

ворачивает к 178-му кварталу. Год назад он здесь не попорчался. Изменение в его маршрут внесла новая трамвайная линия, которая вступила в строй от города до 205-го квартала.

Еще одна остановка, о которой хотелось бы рассказать, — «Блинная». За последний год здесь произошло не меньше изменений, чем в 12-м микрорайоне.

207-й квартал, который вырос по правую сторону остановки год назад, насчитывал не более пяти жилых домов. Сейчас здесь все изменилось. Вечером огонь целого города. Особенно слышны этот городок своими магазинами. Открылись самые крупные в городе книжный магазин и магазин радиотоваров, блинник, магазин кондитерских изделий и другие. Бригада Героя Социалистического Труда Николая Ступинина, которая построила этот квартал, продолжает раздвигать его границы. Она строит новые крупнопанельные здания, а каменщики СМУ-1 поднимают стены еще одной школы. Строится в квартале и новая музыкальная школа. Всего несколько остановок одного автобусного маршрута, а сколько изменений, сколько нового на каждой из них. И самое главное, пожалуй, в том, что эти изменения произошли буквально за последние год-два. Это ли не говорит о величии наших завоеваний, по которым страна живет 50-й год? А. КРИВОЙ.

ЗАХОРОНЕНИЕ ОСТАНКОВ НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА У КРЕМЛЕВСКОЙ СТЕНЫ

3 декабря москвичи скопились голубы перед одним неизвестным солдатом, погибшим в суровые дни декабря 1941 года на подступах к центру Родины.

В полдень с 41-го километра Ленинградского шоссе, где совершил свой подвиг безвестный сын Родины, на площадь Белорусского вокзала был доставлен его прах. Артиллерийский лафет с громом медленно движется за бронетранспортером. Отдавая воинские почести патриоту, рядом идут солдаты из роты почетного караула. Слева за артиллерийским лафетом идут герои обороны Москвы, уже далеко сплывшие военные шинели — рабочие, инженеры, ученые.

Траурная процессия останавливается на Манежной площади. И мужчины и женщины, солдаты и офицеры, представители общественности Москвы.

На минуту останавливается на Манежной площади. И мужчины и женщины, солдаты и офицеры, представители общественности Москвы.

Над могилой вырастает огромный холм из венков. Торжественным маршем проходят слушатели военных академий, моряки, пограничники, слушатели военных училищ, юные суворовцы. Они отдадут последнюю воинскую почесть солдату, прах которого отныне покинется у стен древнего Кремля. МОСКВА (Корр. ТАСС).

ПРАВО НА ОТДЫХ

Свыше 5 тысяч ангарчан смотрят одновременно фильмы во всех кинотеатрах и клубах города. К их услугам три дворца культуры, три стадиона, три дома спорта, плавательный бассейн. В их распоряжении свыше 1300 тысяч книг, которые находятся в 87 библиотек.

В городе два профилактория, две туристические базы. Строители, нефтяники и монтажники имеют свои дома отдыха. Ежегодно тысячи ангарчан проводят свой отпуск на лучших курортах страны, в домах отдыха и отправляются в туристические поездки по стране и за ее пределы.

ГИГАНТСКАЯ по своим масштабам битва, которая развернулась осенью 1941 года на полях Подмосковья, не имела себе равных в истории и вошла одной из самых славных страниц в героическом летописи нашего народа.

У стен нашей древней столицы гитлеровские орды потеряли первое с начала второй мировой войны сокрушительное поражение, имевшее не только военное значение, но и далеко идущие политические последствия. Весь мир убедился в несокрушимой мощи Советской Армии и увидел в ней реальную силу, способную разгромить фашистских агрессоров.

...Кружились желтые листья поздней осени. Опалили один за другим листья вальдари, «Осенний листопад». В планах немецкого генштаба, связанных с Москвой, он пролегал чертой, за которой должна была последовать победа германского оружия до начала «зимней кампании». Времени шло. Желтые листья покрывали, высыхали, стали хрусткими, точками, исчезли под снегом, вью и мечты германских генералов.

Утром с Витебского шоссе... пишет, основываясь на документах, писатель АЛЕКСАНДР КРИВИЦКИЙ, — на улицах полуостровного белорусского города вымыслились черные «майбабы и «жоры». На ближайшем полевом аэродроме в тот же час, аэсортруемый истребителями, приземлился «Юнкерс-88», откуда встали в ряды немецкие офицеры и в ЦРУ его пассажиры. Тройным вертолетом сдвинула охрана в аэродроме оружие здание, куда съехались на совещание командующие немецкими армиями. В небольшом зале тихо переговаривались фельдмаршалы и генералы.

Вшел Гитлер, остановился у стола с картой. Не садясь, заговорил, по среди гитлеровского угрожающего фраз отчеканил и четко высказал слова: — Москва должна быть взята и после этого пешину с лица земли.

Немецкие источники, в частности, вспоминая Фабияна фон Штрабендерфа, позиционные нам вполне точны воспринимать картину этого совещания дают также возможность утверждать: Гитлер, принимая свое решение, исходил не столько из военно-стратегической целесообразности, сколько из политических соображений. Он считал, что отказ от наступления грозит осложнением внутри рейха и международным провалом.

...Сказал Гитлер сол, взмохший, с погашенным, не выходящим ничего вокруг глазами.

Что вдумают генералы? Стриженный прусским ескимом, дау-ландский Брауншвейг — командующий сухопутными силами, усталый Гальдер — начальник генерального штаба, и мрачно-надменный Бек — командующий группой «Центр» коротко и твердо поддержали фюрера.

Гитлер откинулся на высокую спинку стула и неспешно промолвил: — Там, где сегодня стоит Москва, будет огромное море. Я слышу плеск его волн. Оно навсегда скроет от цивилизованного мира русскую столицу. Тогда позабудьте об этом. Но сначала ее нужно разрушить. Это сделаете вы. Любая форма капитуляции войск и населения будет отвергнута. Все победит на дно.

...На сто сорок седьмой день войны противник начал второе генеральное наступление на Москву. «Тайфу» — так назвал Гальдер эту операцию. К началу весны 1940 года против Франции на всем фронте — от моря до Селая — достигли 10-11-й бронетанковой дивизии, весь мир содрогнулся от ужаса перед этой концентрированной техникой. На одну Москву было выдвинуто больше бронетанковых частей, чем против всей Франции.

Гитлер обратился к войскам с приказом, объявив начало последнего, «решающего» наступления. «Пусть», — гласил приказ, — тот же для сокрушительного и окончательного удара, который развалит противника до начала зимы».

«СЛОВ НЕТ» — пишет МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА В. СОКОЛОВСКИЙ, — особенность, известная нам в одной из направлений. Самонадеянный замысел «Гитлера о «мелкоинженерном» разгроме советских войск был сорван.

15-18 ноября под Москвой с новой силой разгорелась главная линия битвы. По своему характеру, продолжительности, постратившему размаху, по огромному количеству войск и боевой техники, а главное, по неблагоприятному соотношению сил для наших войск, ноябрьские победы, в конечном итоге, она не имела себе равных во всей второй мировой войне. Боевые действия развернулись на территории свыше тысячи километров по фронту и на большую глубину. С обеих сторон в них принимали участие более двух миллионов человек, до двух с половиной тысяч танков, около тысячи авиационных самолетов и свыше пятидесяти тысяч артиллерийских орудий. Советские воины с честью выдержали сражения с врагом за родину столицу, на смерть стояли на ее восстановление».

Об ожесточенности этих боев, о безотчетном мужестве наших воинов рассказали участники их

героического сражения, которые собрались в канун 25-летия разгрома немецко-фашистских войск под Москвой за круглым столом редакции газеты «Знамя коммунизма».

ПЕРВЫМ начинает свой рассказ старший сержант запаса Михаил Васильевич Козлов. Первый бой с врагом ему пришлось принять еще на подступах к Смоленску в первые дни июля 1941 года.

— Это были очень трудные дни, — говорит Михаил Васильевич, — и днем, и ночью не прекращались бои. Части отходили под давлением превосходящих сил врага. На флангах и в тылу наших войск фашисты все время выбрасывали свои десанты, и каждый бой с таким десантом, который приходилось вести нашему подвижному отряду, превращался в ожесточенную кровопролитную схватку.

Да, мы отходили, но каждый метр земли, который мы оставляли врагу, без боя не отдавали. После одного из боев наша 129-я стрелковая дивизия попала в очень трудное положение, окружение казалось неминуемым, но мы все же нашли брод и вывели из-под удара врага свою дивизию.

— Ночью осталась позади Моцка, — вспоминает тов. Моценок, — ни огонька, ни проблеска света в той стороне. А с рассветом мы уже разгружались под Подольском. Вскоре наши полк по Взршанскому шоссе двинулся навстречу врагу.

Теперь я, вспомнив раненых кургантов, которые шли нам навстречу, знаю, что они были из подольских уличниц и проявили необыкновенное мужество, задержав разинших в Москве тан-

контрнаступление. Никогда не забыть, как кто-то в темноте проговорил: «Наконец-то». А каждый в душе с радостью подумал об этом же. Наконец-то, наконец-то, кончилось наше отступление, и мы пойдем вперед.

А потом утром грянула артиллерийская канонада, какой мы еще никогда не слышали, и мы действительно пошли вперед. Это было великое, ни с чем не сравнимое счастье возвращения на Запад, освобождения родной земли от врага.

Об этих же волнующих днях наступления рассказывает и Валентин Михайлович Пибукоев. О том, с каким непостижимым упорством продвигались вперед наши войска, какой удивительный подъем охватил всех наших солдат, всех офицеров, с какой радостью встретили нас люди в освобожденных селах и городах.

— Мы увидели отступающего врага, — говорит капитан запаса, председатель горлана Иноуэкией Георгиевич Уохрин, — Мы шли на Запад мимо разбитой немецкой техники, которая сплошной лентой валялась справа и слева вдоль шоссе. Это вселяло радость и уверенность в то, что враг будет разбит.

А в освобожденных нами селах и городах мы воочию увидели, что творили из нашей русской земли фашистские звери, и страшная ленивность закипала в сердце, стремление как можно быстрее уничтожить врага, выбить его за пределы родной земли.

Теперь мы уже знали, что никто и ничто не сможет нас остановить, и, впервые ощутив радость победы, поверили до конца, что наступит светлый час, когда ни одного фашиста не останется на нашей земле и враг будет разгромлен в его логове.

О трудных днях оборонительных боев под стенами столицы рассказывает на встрече командир взвода отдельного батальона связи Федор Александрович Навинков, пише инженер электромеханического завода, в пеленер Павел Афанасьевич Глушак — наводчик орудия.

В боях под Москвой, а потом в наступательных боях Федор Александрович был четыре раза ранен, но каждый раз снова возвращался в строй. Он привел многоисчисленные примеры отваги и мужества, которые проявили героические защитники столицы.

Первые под Москвой, а в шестой раз на Виле был ранен Павел Глушак. В канун 49-й годовщины Октября ему был вручен орден Отечественной войны 2-й степени.

Все, кто был на этой встрече, вспоминая своих боевых друзей, всех воинов нашей армии, которого не пришлось дожить до светлого часа Победы.

Да, нелегко нам досталась победа под Москвой, но тем радостнее она была. Ведь это была первая победа в войне, в которой рванулась судьба нашей Родины. И сегодня, через 25 лет, мы с особой силой вновь переживаем все историческое величие тех незабываемых дней.

В БЕССМЕРТНЫХ БОЯХ ПОД МОСКВОЙ



которая немедля всей силой своего оружия вновь обрушилась на немецко-фашистских захватчиков.

Так в ожесточенных боях проходили дни за днями. Я не могу припомнить ни одного боя, когда бы наши солдаты и офицеры проявляли малодушие: все они сражались до последней возможности, нанесли противнику большие потери. В одном из таких боев только мое отделение уничтожило пулеметным и ружейным огнем несколько десятков фашистов. В этом бою ранено и меня, в строй я уже вернулся в 50-ю стрелковую дивизию, которая зашищала столицу на последнем своем рубеже по берегу Москва-реки.

Мне посчастливилось вместе с моими боевыми друзьями построить мост через Москва-реку, по которому на рассвете 6 декабря пошла в бой свежая сибирская дивизия, а вместе с нею началась контрнаступление и наша дивизия. Это был самый счастливейший в нашей солдатской жизни день: мы начали гнать немцев от родной Москвы.

В беседе выступает младший лейтенант запаса слесарь Федор Исакович Ульянов. — Михаил Васильевич Козлов рассказывает о мужестве наших людей — наших воинов. — говорит он, — хочется и мне поведать об одном эпизоде, свидетелем и участником которого я был.

Это случилось пол Ельней. Случилось так, что один из стрелковых батальонов дрогнул под ударами врага. В это время к нам на многочисленную батарею по-



К 25-ЛЕТИЮ РАЗГРОМА НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК ПОД МОСКВОЙ

ки немцев на несколько дней. Об этом рассказал в своей повести «12 дней одного полка» генерал Стрельбицкий. Но тогда мы этого не знали. Только продвинувшись по шоссе, мы вдруг увидели, что впереди нас никого нет, а 104-й стрелковый полк нашей дивизии еще не успел подойти.

И вот, локти лупки развертывались на позиции, собирали всех тех, кто не был занят в огневых расчетах. В одной цепи оказались и солдаты, и офицеры, и все мы бросились в штыковую атаку на врага. Завязался ожесточенный бой, который не прекратился несколько дней, но за это время развернулись все те части, которые должны были действовать по тому направлению, и наступление противника было задержано. Это были очень трудные бои, но и вооружение наше было уже не то, что mesi-два назад. Это плюс мужество помогло нам сдерживать натиск врага. А потом настала ночь на 6 декабря, и комиссар собрал нас всех и сказал, что мы переходим по всему фронту в наступление.



Участники встречи за круглым столом говорили о том героическом впечатлении и энтузиазме, с какими на фронте была встречена победа в параде на Красной площади 7 ноября 1941 года. На снимках вы видите торжественный марш пехотинцев и танков на время парада 7 ноября 1941 года. На нижнем снимке оборонительные сооружения на одной из окраин Москвы в ноябре 1941 года.

ВОЕННОЕ ИСКУССТВО ПЛЮС МУЖЕСТВО

СЛОВО ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ А. В. ВАСИЛЬЕВУ

ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ в военной истории и хотел бы поделиться некоторыми мыслями о развитии Советского военного искусства в битве под Москвой.

А сложный оперативно-стратегический обстановке, сложившейся под Москвой осенью 1941 года, большое значение приобрело умение руководить войсками, а также поиск наиболее эффективных способов боевых действий. Советские командиры применили для парирования глубоких оперативных прорывов противника инновационную, эволюционирующую в глубину оборону, заранее подготовленную в инженерном отношении. На Московском направлении численность три основных оборонительных рубежей общей глубиной в 180—210 километров.

К началу наступления группы армий «Центр» на Московском направлении оперативное построение оборонительных войск было воздушно-земным. В первом находились Западный, Брянский и часть сил Резервного фронтов, а во втором — Резервный фронт.

Ставка Верховного Главнокомандования оперативно осуществляла непосредственное руководство фронтами, подготавливала между ними взаимодействие. Особое внимание Ставка Верховного Главнокомандования уделяла подготовке и своевременному использованию стратегических резервов. В тылу непрерывно формировались части и соединения войск, которые вводились в бой целесообразно, наносили контрудары по наиболее сильным и опасным группировкам противника. Это повышало активность обороны.

Несмотря на крайне тяжелые условия и вынужденный отход, советским войскам удалось справиться тщательно разработанную операцию «Тайфун» (кодовое название плана гитлеровского наступления на Москву), истощив силы группы армий «Центр», стратегически выиграть оборонительное сра-

жение и создать условия для перелома в контрнаступлении.

Наше контрнаступление под Москвой было первой крупной стратегической наступательной операцией в Великой Отечественной войне. Оно началось внезапно для противника, без оперативной паузы, сразу же после извержения и длительных оборонительных боев. Гитлеровские войска не успевая переориентироваться и оказались на неподготовленных в обороне позициях.

На выбор направления главных ударов определенное влияние оказали не только военно-политические и стратегические факторы, но и выгоды для нас нехватки линии фронта. В конце оборонительного периода битвы под Москвой советские войска заняли по отношению к ударным группировкам противника охватывающее положение. Естественно, что эти группировки неспособны было развить в первую очередь. Характерная черта в действиях советских войск — одновременное нанесение нескольких ударов на различных участках фронта.

Контрнаступление под Москвой — первая спланированная наступательная операция трех фронтов (Калининского, Западного и Юго-Западного). В начале января 1942 года оно переросло в общее наступление Советской Армии на Московском направлении, в котором приняла участие и Северо-Западный фронт.

В битве под Москвой мы противопоставили численному и техническому превосходству врага наше военное искусство, помогающее на мужество советских людей. Восторженное развитие в боях под Москвой получили: комбинированные наиболее сложные и направленные главные удары; активное использование подвижных войск, в первую очередь танков, прорыв обороны и развитие успеха специальными группами в составе танковых, кавалерийских и стрелковых подразделений, частей и соединений. Опыт применения таких

групп был использован в последующем при формировании новых тактических соединений и объединений, а также при разработке тактики их действий. Новым в применении артиллерии было создание артиллерийских групп поддержки пехоты и зарождение такого понятия, как артиллерийское наступление, которое заключалось не только в артиллерийской подготовке атаки, но и в непрерывной ее поддержке и сопровождении в глубине неприятельской обороны огнем артиллерии. Авиационные группы, создававшиеся во время Московской битвы для прорыва отдельных участков, послужили прообразом наших будущих воздушных армий.

Иногда спрашивают, не могли бы наши войска в ходе наступления достичь больших результатов, окружить группировку противника? На этот вопрос, по-видимому, следует ответить отрицательно.

Нужно иметь в виду, что мы наступали при уже сложившемся оперативном построении войск. Дополнительными крупными резервами Ставка тогда не располагала. Созданные материальные запасы, в том числе боеприпасы, в значительной степени израсходованы. В этой обстановке необходимо было прежде всего развить намеченный успех, отбросить гитлеровцев как можно дальше от Москвы, что и было сделано.

Можно с уверенностью сказать, что в битве под Москвой были заложены основы советского военного искусства в Великой Отечественной войне. Конечно, нельзя недооценивать и предыдущих упорных боев, давших нашим войскам немалый опыт. Но именно под Москвой мы учились (стратегически, оперативно и тактически) грамотно использовать резервы, лучше организовывать взаимодействие видов вооруженных сил и родов войск.

Разгром немцами — фашистских войск под Москвой явился началом гибели гитлеровского вермахта. Брошенные армии заглавными встретили на пути в своей главной цели — столице СССР



Все дальше и дальше от Москвы отодвигались линии фронта. Ломая сопротивление врага, воины Красной Армии продолжали наступление. На снимке внизу: пехота ведет наступление на Западном фронте в январе 1942 года.

На снимке вверху: изготовление снарядов на одном из московских заводов (1941 г.).

— непреодолимою преградой и потеряли первое за всю историю мировую войну крупное поражение. Победа под Москвой способствовала дальнейшему сплочению антифашистских сил и польскому народу — освободительного движения и парабольшевских гитлеровцев страны. Весь мир увидел в этой победе не только проявление силы и прочности Советского государства, но и залог неизбежного краха фашистской Германии.

(АПН).

по Матвеев Сеньков выполнит приказ отца, сдержит клятву: он пришел в Берлин победителем.

И еще один документ — благодарность за образ-

ВПЕРЕД, НА ЗАПАД!

Геннадий СУВОРОВ.

Вперед, на Запад! — Цену этих слов Мы поняли, когда в горячем пыле Мы штурмовали стены городов. Ценой нечеловеческих усилий, Вперед, на Запад! — Держкая мечта... Я знаю, нас никто не оставит. Целую землю русского уста, Обитую ценой солдатской крови. Пускай мы не прошли и полпути, Пускай звезда уходит в ночь устало. Теперь на Златал будем мы идти, Вперед идти — во что бы то ни стало.

Из сборника «Стихи остаются в строку», где собраны поэтические заявления поэтов, не вернувшихся с фронта.

КЛЯТВА СОЛДАТА

ГРОЗНОЕ дыхание войны с первых же дней пахнуло на Смоленщину. Голубое небо бороздили вражеские самолеты, гремела бомбовая канонада. Город вдруг как-то подобрался, а сторожам. Мужчины уходили на призывные пункты, их места у станков на заводе и фабриках занимали женщины. Не задумываясь, на другой день после объявления войны пошел в воинкомат и Матвей Сеньков. У него были старые счета с врагом. Еще четверть века назад солдат Сеньков защищал родную землю от немцев. Бил их под Тарнополем, в Карпатах, участвовал в Брусиловском прорыве.

«Видно, не пошла врок немцу твои уроки, сынок, — сказал Матвею на прощанье старший отец. — Иди, вой проклятого фашиста, гони его прочь с нашей земля!»

Это была последняя встреча с отцом. Старик с гордо поднятой головой принял смерть от врага. Вместе с ним погибла невестка Евдокия, жена Матвея. А вскоре Сенькова постигла еще одна трагическая весть — пал в бою с фашистами сын Андрей, партизан Смоленщины. Сжалось в комок солдатское сердце. Стиснув зубы, шел он по мрачным дорогам войны. Всеял хладнокровно, расчетливо. Он дал себе клятву — отомстить за

смерть родных, за поруганную землю, дойти до Берлина. Пограничный полк, в котором служил Матвей, с боями отступал на Вязьму, Естред, Звенигород, Солдцгорск — эти пункты к Москве дорогой ценой достались врагу.

Я держу в руках пожелтевшие от времени вырезки из армейских газет. Матвей Евтихович заскорузлыми толстыми пальцами неумело листает сложившиеся бумаги. «Листок учета отличного выполнения боевого задания». Читаю первую запись: «Находясь в наряде, Сеньков задержал агента немецкой разведки». Подписано: «Лейтенант Белов». Исписана вся страница. А вот газета «За Родину». На второй странице в центре полбара: «Нап счет». Среди других маленьких броских заметок папчатана и такая: «Исключительную храбрость и отвагу в отражении атаки немцев показал красноармеец Сеньков. Засев в укрытии и подпустив фашистов на 30 метров, он метко бросил одну за другой две гранаты и истребил шесть автоматчиков».

Это было второго декабря в деревне Грязь близ Солдцгорска. После этого полк был отведен для пополнения в тыл. А через несколько дней снова в бой. Но теперь уже в наступление. Солдат пошел на запад. Нелегким был путь к Берлину.

новую службу по отряну Берлинской конференции Глав правительства Великобритании, Соединенных Штатов Америки и Советского Союза. Датирован 1 августа 1945 года.

Судьба сохранила Матвею Евтиховичу младшего сына Петра, который вместе с двумя старшими братьями партизанил на Смоленщине в свои 10—12 лет. Сейчас Петр Матвеевич Сеньков живет в Ангарске, работает шофером. К нему и приехал два года назад пенсионер Матвей Евтихович Сеньков. Приехал, задержался — поправилось в Сибири. Решил не уезжать.

Слушая рассказ Матвея Евтиховича, я думаю: «Нелегко далась победа над фашистской Германией. Война унесла миллионы жизней, разметала по свету семьи. Но советский человек выстоял и победил, потому что ненавидел врага так, как ненавидел немцев Матвей Сеньков. В судьбе солдата Сенькова узнают себя тысячи и тысячи вчерашних солдат, отстоявших Москву, отстаивавших свободу и независимость нашей Родины».

В. КУЗЬМИН.

ПИСЬМО РАЗВЕДЧИКА А. Полуэктова

Октябрь 1941 г.

«ДОРОГОЙ САША!»

Если я пишу, напиши моим старикам, что я умер легко и спокойно. Я ненавижу фашизм, ненавижу кровавую, грабительскую убивающую фашистскую нечисть. И если бы и меня была и вторая жизнь, я бы отдал и ее. Напиши им, что я счастлив, что был бойцом в этой великой битве. Прощай, не забывай меня.

Аркадий Полуэктов.

Комсомолец-артиллерист Аркадий Полуэктов воевал в 33-й армии оборонявшей Наро-Фоминский участок. Чтобы засечь огневые точки врага, Аркадий Полуэктов все время находился на переднем крае обороны. Смелый разведчик корректировал огонь. Вражеская пуля сразила комсомольца-разведчика, Аркадий Полуэктов погиб смертью героя.

Его последнее письмо написано боевому другу А. Горбулину.



ХРОНИКА БИТВЫ

Из числа жителей Москвы было мобилировано 12 дивизий. Урожай в период общей численностью 300 тысяч человек.

Оборонительный период под Москвой продолжался с 30 сентября по 5 декабря 1941 года.

12 октября вышло постановление Государственного Комитета Обороны СССР «О взятии осажденного положения в Москве и прилегающих к ней районах».

К середине ноября 1941 года на Московском направлении общей перемены сил оставалась на стороне фашистских войск. Для непосредственного удара на Москву гитлеровцы имели в своем распоряжении около 1500 танков и 650 самолетов.

Контрнаступление советских войск под Москвой началось 5—6 декабря 1941 года и закончилось 7 января 1942 года. В ходе контрнаступления советские войска освободили от фашистских захватчиков свыше 11 тысяч населенных пунктов.

В тылу немецко-фашистских войск, наступавших на Москву, действовало несколько сот советских партизанских отрядов общей численностью более 30 тысяч человек. По далеко не полным данным, за время битвы под Москвой партизаны Калининской, Московской, Тульской, Смоленской, Курской областей уничтожили свыше 2 тысяч автомашин, 150 танков и бронемашин, 32 самолета, 122 различных вражеских склянок и почти 20 тысяч повозок.

С 16 ноября по 5 декабря 1941 года гитлеровцы потеряли под Москвой 35 тысяч человек убитыми, свыше 100 тысяч человек ранеными и обмороженными. За это время было подбито 777 танков, уничтожено 297 орудий и минометов, сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах свыше 1000 самолетов.

За образцовое выполнение боевых заданий и проявленные при этом доблесть и мужество в битве под Москвой 14 дивизиями, 3 кавалерийскими корпусами, 2 стрелковыми и 5 танковыми бригадами, 2 артиллерийскими и 6 авиационными полками присвоено наименование «Гвардейских».

110 отличившимся воинам, в том числе 28 бойцам гвардейской дивизии имени И. В. Панфилова, было присвоено звание Героя Советского Союза.

За 36 тысяч бойцов и командиров награждены орденами и медалями Советского Союза.

За выдающиеся заслуги трудящихся столицы, за их участие в боях в борьбе с врагом Москва была отмечена в сентябре 1941 года орденом Ленина. Медалью «За оборону Москвы» награждено более 1 миллиона человек.

В день 20-летия (май 1966 года) победы советского народа в Великой Отечественной войне Москве присвоено почетное звание «Город-Герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

ЗАЗВЕНЕЛИ КОНЫКИ...



1 ДЕКАБРЯ снова зазвучали кони на льду казанского стадиона «Ермак».

Первыми стартовали женщины на 500 метров. С соросшим результатом прошла эту дистанцию Соболева. Ее время 47,6 сек. Всего на три десятых секунды отстала от нее рижанка Каунисте. У Шерловой 48,3 секунды. У Лидии Скобликовой — 49,3 сек.

Среди мужчин на 500 метров первым финишировал Гудлевс со временем 41,8 секунды. С одинаковым результатом пришли в финиш Орлов и Гвоздецкий (42 секунды). И все-таки это хуже, чем было в первый день соревнований. Тогда лучшее время было у Орлова — 40,3 сек.

Дистанцию 1000 метров бегут женщины. Здесь переносом разделили Саблина и Шехлова. У обеих одинаковое время — 5 мин. 13,9 секунды. В одной паре бежали Каунисте и олимпийская чемпионка Скобликова. У Лидии время 5 мин. 25,4 сек. у Лидии — 5 мин.

31,5 секунды. Лучшее время показала Самойлова — 2 мин. 10,8 сек. Всего на 4 десятых отстал от него Маратов.

И наконец, стартуют стайеры. На 5000 метров. На этой дистанции отличился наш земляк крушинин В. Селянин. Он бежал в паре с Антоном.

Первым два круга лидировал талантливый спортсмен. Затем на финише его обогнал Селянин. На седьмом круге вперед выхлдит снова Антоном. Но недолго продержался — на следующем круге уже лидирует Селянин. Он закончил дистанцию со временем 7 мин. 33,6 сек. Время Антонова 7 мин. 54,8 сек. Третье место в этом забеге занял Валерий Каплан — 8 мин. 07,1 секунды.

После соревнований в беседах с несколькими участниками соревнований членами сборной команды Советского Союза.

Первым, у кого мне пришлось брать

интервью, был Евгений Гришин. В этом году у него два спортивных амбула — участника и тренера. Его подопечные Чагин и Гвоздецкий.

Подготовка к соревнованиям была отличная, — говорит Евгений Гришин, — у нас здесь чудесный лед. Нынешний сезон насыщенный как никогда. В этом году предстоит участвовать во многих соревнованиях — турнир трех катков ФРГ, Австрия, Италия. Группа наших спортсменов поедет на первенство Европы и мира. Затем предстоит поездка в Гренобль на предолимпийские соревнования.

АНТС АНТСОН. — До Ангарска группа советских конькобежцев три недели проводила тренировки в Берлине на искусственном льду. Прошедший год в выступлении с неважным результатом. Видимо, здесь сказались то, что в течение предшествующих двух лет я тренировался без тренера. В этом году мой спортивный наставник Борис Арсентьевич Шехлов. Чувствую себя отлично. Повысилась техника хода. В спорте говорить о каком-то прогрессе весьма рискованное дело, но будем надеяться на повторе-

ние успеха 1961 года. Максимым программы для меня — это попасть на первенство Европы и мира. Первые соревнования, в которых мы примем участие, — матч городов в Челябинске.

Рижскую спортсменку Ласму Каунисте я разыскал в комнате отдыха. — Обычно у вас всегда холодно, но в этом году Сибирь нас встретила теплой погодой, — говорит Ласма. — Трудились что-то загадывать для себя, но буду стараться попасть на первенство мира.

И еще слово Валентину Стенну — тренеру сборной команды Советского Союза. На мой вопрос, на кого вы будете надеяться на чемпионате мира, он ответил так:

— Вы сами видели, во время двухдневных соревнований неплохо себя по-

казали Матусевич, Каплан, Антсон, Чагин. Из молодежной команды можно назвать еще Лаврушкина, Керенко. Из женщин, по моему мнению, должны хорошо выступить Саблина, Скобликова, Стенна. Хочется верить, что неплохо покажут себя наши молодые спортсмены Титова и Нефедова.

На снимках: на дистанции 1000 метров. Рижская спортсменка Ласма Каунисте. Неполноценный рекордсмен мира Евгений Гришин.

А. ХАМЗИН.

Фото автора.

Трехлетний талант

Сенсационное сообщение о необыкновенных талантах трехлетнего сестуля Ким Юн Вома было напечатано в японской визитной газете «Джанан таймс». В три года этот мальчик, по сообщению газеты, свободно владеет английским и немецким языками, как своим родным корейским. С необычайной легкостью он решает сложнейшие задачи, использует дифференциальные и интегральные функции. Ким искусен в каллиграфии, превосходно пишет стихи и читает газеты.

Родители этого феномена 33-летний Фанян Ким Су Сон и 33-летняя преподавательница Сеульского университета Ю Мун Хюн рассказывают, что на четвертом месяце у их сына появились сразу 10 зубов, а через два дня он начал произносить слова. Когда их сыну было 6 месяцев, он начал ходить и запоминать на слух названия перьев и животных. В год и один месяц Ким усвоил достаточное количество английских слов, чтобы свободно говорить по-английски. А месяц спустя он начал говорить по-немецки. В полтора года он начал писать кисточкой и тушью, а в 2 года и 4 месяца начал вести дневник. Сейчас им исписаны тысячи страниц.

Сотни иностранцев, бывших в Сеуле, стремятся повзвист в дом Кима и познакомиться с этим необыкновенным мальчиком. В один июньский день, когда более 700 любопытных «экскурсантов» побывало в доме, разгневанная мальчик сделал следующую запись в своем дневнике: «Каждый день сюда приходят гости и наводят мне своими вопросами, пока у меня не начинают болеть голова. Я все ненавижу. Ко мне приходят американцы, англичане, французы, японцы, немцы. Я ничего не хочу. Я хочу только цветных карандашей».

Паж мальчик, по сообщению той же японской газеты, развивается нормально. Однако родители Кима опасаются, что сильное воздействие окружающей среды может отразиться на эмоциональном развитии ребенка, и поэтому они сейчас стараются по возможности ограничить Кима от чрезмерных ласканий. (ТАСС)

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 5 декабря, ПОНЕДЕЛЬНИК
- 10.30 — «Тихий Дон». Художественный фильм, 1-я серия.
- 17.30 — Девятерей. Кукольный фильм «Местное слово».
- 17.35 — «Свердловские». Телевизионная новелла по рассказу Ш. Шарипова.
- 18.30 — К Дню Советской конституции. «Человек идет у нас хозяин».
- 19.30 — «На антарктическом берегу». Телевизионный фильм о неделе молдавского искусства в Латвии.
- 20.45 — Праздничный концерт.
- 6 декабря, ВТОРНИК
- 19.00 — Девятерей, джиги.
- 19.15 — «Кора должна быть единой». Документальный фильм.
- 19.25 — На меридианах чинайи. «Как человек учится правде».
- 19.55 — «Тихий Дон». Художественный фильм, 1-я серия.
- 21.40 — Экономика для села.

Язык песни... Мы давно уже согласились с аксиомой, что он понятен любой аудитории, на любом континенте. Эту веру постоянно поддерживают и укрепляют в нас всякий раз особо многочисленнее ее исполнители. Часто добиваясь признания по инерции, которую предвосхищает та же аксиома. И мы редко задумываемся над тем, а какова сила и яркость, емкость и разнообразие палитры песенного языка. Кроме перечисленных особенностей, эстрадная песня, с которой нас познакомили артисты Грузинской госузарственной фи-

КОГДА СЕРДЦЕ ПОЕТ ЭСТРАДА

лармонии — точнее будет сказать, вокальный квартет «Диалоз» и певца В. Майсурадзе, — несомненно, обладает еще самобытным и нелыным характером.

Забегая вперед, скажу, что в этот удивительный музыкальный вечер песня еще и волновала слушателя, заставляла думать. Ну, а язык ее был в буквальном смысле многоликим. Песня звучала на итальянском и мексиканском, арабском и еврейском, и на русском языках.

Дело в том, что мы встретились с «Диалоз» Сосо и Аммираном Эбралидзе, Тамазом Панчвадзе и Георгием Леонидзе, только что вернувшимися из турне по странам Европы и Африки. Готовая к ответственной поездке, грузинские артисты решили преподнести сюрприз новым зару-

бежным друзьям, и в каждой стране, будь это Венгрия или Судан, Германская Демократическая Республика или Кения, обязательно исполнили песню на языке их жителей.

Можно быть уверенным, что, например, театрализованную импровизацию на тему «Трегрозной оперы» Б. Брехта в Лейпциге или Дрездене принимали так же горячо, как и в нашем Ангарске. Иначе не могло быть. Потому, что участники «Диалоз» в совершенстве владеют не только законами и особенностями жанра песни, но и редким даром перевоплощения.

В очень большой степени к успеху «Диалоз» сопричастны и совсем молодые артисты инструментального квартета, которые

также заслуживают доброго слова. Музыканты чутко реагируют на все находки певцов и темпераментно, на высоком профессиональном уровне стремятся чутко подыграть им. «Диалоз» сумел бы полностью покорить сердца слушателей, но этому воспрепятствовала... Венера Майсурадзе.

Если, слушая мужской вокальный квартет, у вас мелькает мысль, что это синхронное соединение различных инструментовоголосов, то, слушая певцу, невольно думаешь, что перед вами виртуоз, одинаково хорошо играющий и на любых инструментах. Свой глубокий, звучный, р отличие от многих нынче модных певцов, голос артистка использует мастерски, расходуя скупое. Ее яркое дарование отличает умение передать

национальный колорит, характер произведения, стремление донести его первоначальную неповторимость. Она берет вас в соперничестве, исполняя грустную азербайджанскую песню «Не гордись», шедро делится радостью и всеельем, заложенными в основу песен грузинского композитора Цабадзе.

Венера Майсурадзе — победительница Всесоюзного конкурса певцов - исполнителей нынешнего года. В антракте я беру у нее интервью:

— Позвольте поздравить Вас с первой премией. Венера, и попросить рассказать подробнее, в какой форме проходила ваше участие в конкурсе.

Конкурс певцов-исполнителей состоялся из трех туров. Пользуясь спортивной терминологией, скажу, что уже после первого периода строгие судьи сошлись в мнении, что завоевание многого прирнущества будет достаточно, чтобы стать победительницей. Но сама, признаться, я не очень в это верила. Дело в том, что мне не повезло: сильно болело горло. Но когда закончился второй период, то бинт тут, и я сама почувствовала, что могу претендовать на первое место. Эту уверенность в меня вселил успех песни Андрея Петрова «На курганах К моей большой радости, и выразилам она, видимо, покаялась».

— Расскажите, пожалуйста, немножко о себе.

— Это трудно сделать. Я выросла в замечательном городе Тбилиси. Как и всякий, училась в школе, участвовала и руководила в модельерском хорме. Когда школа была полна, я певничком попала на эстраду. Государственный джаз - оркестр Грузии. И вот с тех пор пою, каждый день.

Предвосхищая мой следующий вопрос, Венера сказала:

— Павел бывает наиболее счастлива, когда у его слушателей начинает петь сердце.

Этими словами певцы мне и хочется закончить свой отчет о концерте грузинских мастеров эстрады.

Когда сердце поет, не нужны слова...

С. АЛТУНЯНЦ

Кинонеделя

«СФРАЯ БОЛЕЗНЬ»

Два друга, два соратника в науке, задались целью доказать, что равнодушие — это не свойство человеческого характера, а опасное заблуждение. Ученым удается выявить бациллу «серой болезни». Что последовало дальше, вы узнаете, посмотрев эту широкоэкранную кинокомедию, которую поставил на центральной студии детских и юношеских фильмов имени М. Горького режиссер Яков Сегель.

«СЫНОВЬЯ ЧЕЛОВЕКА С КАМЕННЫМ СЕРДЦЕМ»

Производство «Мафиль». Венгрия.

Основная тема фильма, поставленного Золтаном Варкони, тема революции, трагедии венгерского народа, взявшегося за оружие, чтобы освободить свое отечество от засилья австрийского монархизма. Три сына старого графа Баракаши, по-разному связавшие свою судьбу с судьбой народа, — главные герои киноленты.

Премьеры двух фильмов состоятся в Ангарске на этой неделе.

Редактор В. КУЗЬМИН

КИНО

- «ПОБЕДА» — Родившийся в грозу. 10, 11-45, 13-30, 15-13, 17, 18-45, 20-30, 22-15. С 6 декабря — Они шли за солдатами (идет до 16 лет не допускаются). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
- «МИР» — Серая болезнь. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.
- «КОМСОМОДЕЦ» — Решающий шаг (2 серии). 10, 12-55, 15-50, 18-45, 21-40, 6 декабря — Родившийся в грозу. 10, 11-50, 13-40, 15-30, 17-50, 19-10, 21.
- «ПИОНЕР» — На легкой арке. 11-45, 13-30.
- Неполноценный батальон. 15-15, 17, 18-40, 20-20, 22. Малый зал — Звездочка. 16, 19. Чистое небо. 17, 20, 22.
- 6 декабря — Решающий шаг, 2 серия. 10, 13, 16, 19, 22.
- «ЮНОСТЬ» 5 и 6 декабря — Зал «Луч» — Мимо окон идут повзды. 10, 12, 14, 16, 17-55, 19-50, 21-45 Перед последним сеансом демонстрируется документальный фильм Зал «Восход» 5 декабря — для детей «Шарена-лагушка». 10-10, 11-10. В зале только дети. 19, 21, 6 декабря — В джаме тозки девушки. 12, 19, 21. Горе от ума. 14-10.
- «АНГАРА» — Когда песня не кончается. 14, 16, 18, 20, 6 декабря — Девятерей. 17-30, 19-30, 21-20.

ВНИМАНИЕ

При кинотеатре «Комсомолец» по субботам с 18 до 22 часов работает детская комната. Принимают дети от 5 до 8 лет.

(472)

Во Дворце культуры «Энергетик» в декабре будут демонстрироваться только широкоэкранные фильмы.

Следите за рекламой.

(465)

Учебный комбинат строительства проводит прием на курсы: шоферов 3-го класса, курсы с отрывом от производства, срок обучения 4 месяца; электромонтеров для работы на линиях высокого напряжения, срок обучения 6 месяцев, курсы с отрывом от производства; автокрановщиков, курсы без отрыва от производства, срок обучения 3 месяца, принимаются имеющие права шофера. На все указанные курсы принимаются мужчины не моложе 18 лет, на курсы электромонтеров — с образованием 8 классов, на остальные — с образованием 7 классов.

Обратиться: поселок Восточный, дом 18. (473)